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Бакст. 
Каб па мя та лі
Вы стаў ка «Час 
і твор часць Льва Бакс та» 
ад кры ла ся ў Ры зе

Мас тац кі му зей «Рыж-
ская бір жа», што мес ціц-
ца на До мскай пло шчы 
лат вій скай ста лі цы, стаў 
фі наль ным пры пын кам 
між на род на га тур нэ 
пра ек та, пры све ча на га 
150-год дзю на ша га зна-
ка мі та га зем ля ка.

Вы дат ны мас так, сцэ-
ног раф, кас цю мер, кніж ны 
ды зай нер і ілюст ра тар, ура-
джэ нец Бе ла ру сі Леў Бакст, 
што сён ня з'яў ля ец ца яр кай 
зор кай усёй еў ра пей скай 
куль ту ры, па кі нуў пас ля ся бе 
ба га тую спад чы ну. Та му і не 
дзіў на, што вы стаў ка да яго 
150-год дзя, якая па каз вае як 
ра бо ты са мо га Бакс та, так і 
яго па плеч ні каў, з пос пе хам 
прай шла ў Мін ску і Віль ню се, 
а ця пер па ка рае Ры гу.

Ча ка ец ца, што ры жа не ака-
жуць пра ек ту не менш цёп лы 
пры ём, бо ме на ві та Лат вій скі 
На цы я наль ны мас тац кі му зей 
пра да ста віў для экс па зі цый у 
Мін ску і Віль ню се ўні каль ную 
ка лек цыю рус ка га мас тац тва 
Ся рэб ра на га ве ку са сва іх ба-
га тых збо раў.

Экс па зі цыя «Час і твор часць 
Льва Бакс та», ар га ні за ва ная 
пры пад трым цы Бел газп рам-
бан ка, пра цяг нец ца ў «Рыж-
скай бір жы» да 28 жніў ня.

Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА.
vesіaluha@zvіazda.by
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Ура чыс тая ім прэ за з удзе лам 
вы со кіх гас цей прай шла ў На-
цы я наль най біб лі я тэ цы Бе ла-
ру сі.

«Рыг ве да» — адзін з са мых ста ра-
жыт ных тэкс таў ча ла вец тва, ство ра ны 
на сан скры це ка ля ча ты рох ты сяч га-
доў та му. Ад мет на, што па зна ё міц ца 
з ім і да лу чыц ца да муд рас ці мно гіх 
па ка лен няў ін дый скіх брах ма наў сён ня 
мо гуць і бе ла ру сы. Пе ра клад, вы ка-

на ны Іга рам Ку лі ко вым, уні каль ны, ён 
пе рад ае не толь кі змест ста ра жыт най 
кні гі, але і за хоў вае яе паэ тыч ную фор-
му. Вы дан не кні гі праз краў дфан дын-
га вую пля цоў ку фі нан са ва пад тры ма лі 
больш як паў сот ні бе ла ру саў, яе вы хад 
стаў маг чы мым і дзя ку ю чы пад трым цы 
Са ве та Ін дыі па куль тур ных су вя зях.

Та му ўва га да пе ра кла ду з бо ку кі-
раў ніц тва кра і ны не вы пад ко вая, гэ та 

са праў ды знач ная па дзея ў бе ла рус-
ка-ін дый скім куль тур ным жыц ці. Так, 
Стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі На цы-
я наль на га схо ду Мі ха іл МЯС НІ КО ВІЧ 
пад час прэ зен та цыі за ўва жыў:

— Я ку ры рую бе ла рус ка-ін дый скі 
кі ру нак су пра цоў ніц тва і ха чу ад зна-
чыць, што ў нас скла лі ся і до сыць 
рыт міч на раз ві ва юц ца ўсе сфе ры 
су пра цы: ганд лё ва-эка на міч ная, 
па лі тыч ная, на ву ко ва-тэх ніч ная, 
ва ен на-тэх ніч ная, куль тур ная. Ня-

гле дзя чы на тое, што Ін дыя — гэ-
та вя лі кая кра і на з на сель ніц твам 
амаль паў та ра міль яр да, а ў Бе ла-
ру сі ўся го 10 міль ё наў, мы зу сім не 
ад чу ва ем дыс тан цыі. Да нас ста вяц-
ца шчы ра, з цеп лы нёй, уваж лі ва і 
за ці каў ле на.

Дум ку Мі ха і ла Ула дзі мі ра ві ча пра-
доў жыў мі ністр куль ту ры Ба рыс 
СВЯТ ЛОЎ:

— На шы куль тур ныя су вя зі з Ін ды яй 
до сыць тры ва лыя. Іх гіс то рыя на ліч вае 
не ад но дзе ся ці год дзе. І вы хад пер-
ша га ко ла «Рыг ве ды» ў пе ра кла дзе 
на бе ла рус кую мо ву — вы дат ны па-
да ру нак на ша му чы та чу, куль тур най 
гра мад скас ці. Ад мет на, што гэ ты пе ра-
клад, які прад стаў ляе твор ста ра жыт-
на ін дый скай лі та ра ту ры, у не ка то рай 
сту пе ні па каз вае бе ла рус кі по гляд — 
ме на ві та праз прыз му ба чан ня пе ра-
клад чы ка.

Над звы чай ны і Паў на моц ны Па-
сол Ін дыі ў Бе ла ру сі Пан кадж САК-
СЭ НА на зваў вы хад пер ша га ко ла 
«Рыг ве ды» па-бе ла рус ку свое асаб лі-
вым мос там па між ін дый скай і бе ла-
рус кай куль ту ра мі, на шы мі на ро да мі. 
Спа дар па сол так са ма пад крэс ліў:

— Пе ра клад пер ша га ко ла ста ра-
жыт на ін дый скай «Рыг ве ды», зроб-
ле ны Іга рам Ку лі ко вым, за слу гоў вае 
са май вы со кай ацэн кі. Праз сваю 
пра цу ён па каз вае сяб рам-бе ла ру сам 
спад чы ну ін дый ска га на ро да. Ра бо та 
Іга ра ўні каль ная, ён пры клаў вя лі кія 
на ма ган ні, каб вы ка наць ме на ві та паэ-
тыч ны пе ра клад гім наў з сан скры ту на 
бе ла рус кую мо ву.

Так са ма спа дар Пан кадж Сак сэ на 
па ве да міў, што ў каст рыч ні ку ў Ін дыі 
прой дуць Дні бе ла рус кай куль ту ры, 
і кі раў ніц тва кра і ны ака жа знач ную 
пад трым ку ў пра вя дзен ні гэ та га ме-
ра пры ем ства.

Пра тое, чым вы лу ча ец ца ста ра-
жыт на ін дый ская «Рыг ве да» і ча му гэ-
ты тэкст са праў ды ўні каль ны, рас ка заў 
пе ра клад чык Ігар КУ ЛІ КОЎ:

— Хоць вы ба чы це ця пер «Рыг ве-
ду» ў вы гля дзе кні гі, на са мрэч гэ та 
не зу сім кні га ў стро гім сэн се гэ та га 
сло ва. Яна заў сё ды іс на ва ла як вус ны 
тэкст. Яго ўні каль насць у тым, што ўсе 
ты ся ча год дзі аж да на шых дзён «Рыг-

ве да» пе рад аец ца вус ным спо са бам 
ад на стаў ні каў да вуч няў. Ка лі сён ня 
па ехаць у Ін дыю, мож на знай сці брах-
ма на, які па па мя ці пра чы тае ўры вак з 
«Рыг ве ды», як гэ та ра бі лі тры ты ся чы 
га доў та му. Пер шы за пі са ны тэкст, які 
мы ма ем ця пер як ар тэ факт, да ту ец ца 
пры клад на ХІІ ста год дзем і ка лі па-
раў наць яго з тым, што чы та юць па 
па мя ці брах ма ны, то не зной дзец ца 
ні я кіх ад роз нен няў. Гэ та ўні каль ны вы-
нік твор час ці ча ла ве ча га ро зу му, які 
ні дзе ў све це не мае ана ла гаў.

Пер шае ко ла «Рыг ве ды», якое 
ўжо вый шла па-бе ла рус ку, са мае вя-
лі кае ў гэ тым тво ры, яно ўклю чае 191 
гімн-хва ла спеў. Гім ны гэ тыя са мыя 
раз на стай ныя, пры све ча ныя роз ным 
ба гам і з'я вам пры ро ды. І хоць гэ та 
чыт во не сю жэт нае, яно за хап ляе. 
Тут згад ва юц ца ці ка выя мі фы, па ра-
ле лі якім мож на зна хо дзіць на ват у 
бе ла рус кіх на род ных пес нях.

— Цэнт раль ны міф «Рыг ве ды» звя-
за ны з бо гам Ін драм і яго ба раць бой са 
зме ем, — рас каз вае Ігар Ку лі коў, — 
Бог Ін дра ма лан кай за бі вае змея, які 
аб лы таў га ру і сха ваў там сон ца, зо ры 
і во ды. Пас ля смер ці змея па чы на ец-
ца дзень, вы плы ва юць во ды і вы но-
сяць сон ца на не ба. Ка лі ж звяр нуц ца 
да бе ла рус кіх ва ла чоб ных пе сень, то 
мож на за ўва жыць у іх сю жэт пра свя-
то га Юр'я, які за бі вае цмо ка і «ад мы-
кае» ра су.

Пе ра клад «Рыг ве ды» на бе ла рус-
кую мо ву пра цяг ва ец ца. Ця пер Ігар 
пра цуе над пе ра ства рэн нем яе дзя-
ся та га ко ла, што змя шчае гім ны, пры-
све ча ныя па ха валь ным, вя сель ным 
аб ра дам, фі ла соф скія хва ла спе вы 
пра мо ву, ве ды.

Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА.
vеsіаluhа@zvіаzdа.bу
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Гэ та не жан чы на, а ней кая фу рыя. Па чва ра ў 
аб ліч чы вы тан ча най да мы. А са ма ся бе ба чыць 
рэд кай птуш кай, пры кла дам са ма ах вяр нас ці. 
Вось толь кі яе дзе ці гэ та га не ад чу ва юць. Ад-
плач ва юць эга іс тыч най ма ці. Жу дас на...

У швед скага пісь мен ніка і дра ма турга Аў густа 
Стрынд берга былі скла да ныя ста сун кі з жан чы на-
мі, што ад бі ла ся на твор час ці: воб ра зы кабет, з якіх 
не варта браць прык лад, у яго ня рэд кія. Ча сам зда-
ец ца, што ён помс ціць жан чы нам са свайго жыцця, 
але пе ра но сіць свае ад но сі ны ці не на ўвесь жа но чы 
род. Вось і п'е са «Пе лі кан» як раз у лі ку тво раў з цэн-
тральным вобразам жанчыны. Жан чы ны-ма ці. Апош-
няе — іс тот на, та му што мя няе ўспры ман не тво ра. 
Аса біс та-аў тар скае стаў лен не аб рас тае кан тэкс там, 
які пры му шае раз ва жаць пра ча ла ве ка, што вы рас тае 
ў ася род дзі, дзе пра ма раль ні хто не па мя тае.

Стрынд берг пра гэ та раз ва жаў у па чат ку ХХ ста год-
дзя (ад чу ва ю чы кар ды наль ныя зме ны ў гра мад стве). 
Але ак ту аль насць яго раз ваг за хоў ва ец ца, на жаль, 
у наш час. Та му па ста ноў ку тво ра швед ска га аў та ра 
ўзяў ся па ста віць на сцэ не Рэс пуб лі кан ска га тэ ат ра бе-
ла рус кай дра ма тур гіі Аляк сандр Гар цу еў. Ён лю біць 
псі ха ла гіч ныя тво ры, з іх па чы наў як рэ жы сёр. І вось 
зноў сваё, лю бі мае: пра лю дзей і тое, што пе ра шка джае 
жыць — за га ны, хлус ня, жарсць. Та кое су квец це зла.

Яго нось біт — га лоў ная ге ра і ня Элі за, ро лю якой 
вы кон вае Люд мі ла Сі дар ке віч. Жан чы на вы тан ча ная, 
пры ваб ная. Хо ча гэ тым ак тыў на ка рыс тац ца: у яе ёсць 
ма ла ды па лю боў нік (ак цё р Мак сім Бра гі нец), спа кус-
нік з ха лод ным раз лі кам (ся род уся го шэ ра га кі да юц ца 
ў во чы чыр во ныя дэ та лі яго воп рат кі, гэ та спра цоў вае 
як пра ва ка цыя ўва гі да яго з бо ку ге ра і ні). Каб ён быў 
блі жэй, на ват жыў увесь час у ад ной ха це, яна вы дае 
за яго сваю ж дач ку. На вя сел лі зяць, каб па ра да ваць 
да ра гую це шчу, пра чы таў пра нік нё ны верш пра цу-
доў ную птуш ку пе лі ка на, якая ах вя руе са бой дзе ля 
сва іх пту ша нят: ка лі ня ма чым іх кар міць, то сіл куе 
ўлас най кры вёю. Элі за рас чу ле ная: гэ та пра яе. Ня ўжо 
яна на сам рэч так ду мае? Ці гу ляе ў пры го жую ся бе? 
Не здар ма ж ця гам уся го спек так ля ў цэнт ры сцэ ны 
ўзвыш аец ца аб рыс птуш кі з вя лі кімі кры ла мі. Гэ тым 
аб ры сам (воб ра зам у ва чах ін шых) кі руе са ма Элі за: 
то кры лы, ні бы вет ра зі, узно сяць вы со ка яе ма ры 
пра ка хан не і шчас це. То апа да юць: не мо жа лё таць 
той, хто ска ва ны цяж кі мі кай дан ка мі зям ных жарс цяў. 
Це лес ная юр лі васць кі руе ёй, ін стынкт, за якім яна не 
ба чыць ні чо га ін ша га. На ват улас ных дзя цей.

Сын і дач ка ра зу ме юць, што ма ці ўвесь час іх пад-
ман вае. Што здрадж ва ла ня бож чы ку-баць ку. Што 
фак тыч на аб крад ва ла сям'ю дзе ля па лю боў ні ка. Эка-
на міч ныя спра вы сям'і ідуць кеп ска, і ка лі што-не будзь 
за ста ло ся ад баць кі, то сі ту а цыю гэ та не ра туе. Бу ду-
чы ні ня ма. Так ад чу ва юць дзе ці. Увесь спек такль яны 
хо дзяць і раз маў ля юць як па кі ну тыя, бес пры туль ныя, 
ма лень кія іс то ты, пры тым, што ўжо да рос лыя. Ар тыс-
ты Ар цём Ку рэнь і Ган на Се мя ня ка да ся га юць гэ та га 
ўра жан ня, каб пад крэс ліць: баць коў скі край ні эга ізм 
шко дзіць на ват да рос лым дзе цям, яны губ ля юць са-
ма стой насць з-за та го, што так ці інакш ча ка юць ува гі 
ма ці (пры вяз ка да яе іс нуе). А яна пра цяг вае кла па ціц ца 
пра свае ін та рэ сы, не ба чыць іх. Яны па вод зяць ся бе 
як ма лень кія і зу сім без да па мож ныя (на ўмыс на?). Але 
на ват у скла да най сі ту а цыі пас ля смер ці баць кі кло пат 
Элі зы пра дзя цей не са праўд ны. Фаль шы выя ад но сі ны 
не да зва ля юць ба чыць перс пек ты вы ў жыц ці на огул. 
Дзе ці ро бяць свой вы бар. Ле ту цен ны пе лі кан (ці ма ты-
лёк) па ві нен за гі нуць. І ўсё, што ад яго сы хо дзі ла.

Амаль фрэй дызм (пад уплы вам яко га зна хо дзіў ся 
аў тар гэ тай п'е сы Аў густ Стрынд бер). Та му ўзрос та вае 
аб ме жа ван не ў тэ ат ры па зна ча на як «18+». Спра ва не 
столь кі ў сцэ нах з на мё ка мі на секс (усё вель мі ўмоў на 
і да во лі плас тыч на аба зна ча на). Спра ва ў псі ха ло гіі ге-
ро яў, пра якую трэ ба ду маць па-да рос ла му, у той глы-

бі ні ча ла ве чых та ям ніц, якія ха ва юц ца за бу дзён нас цю, 
але мо гуць не ча ка на (у за леж нас ці ад сі ту а цыі) вы бух-
нуць са праў ды вя лі кай бя дой. Гэ та ў Стрынд бер га п'е са 
«Пе лі кан» кам пакт ная — сі ту а цыя асоб на ўзя тай сям'і, 
з ма лой коль кас цю дзе ю чых асоб. Але ці не ад сюль 
па чы на юц ца вя лі кія дра мы: ад дзі ця чых псі ха ла гіч ных 
траўм уз рас тае ча ла ве чая жорст касць, якая мо жа пры-
во дзіць да больш шы ро кіх і гла баль ных на ступ стваў 
ужо ў гра мад стве. Ні чо га не ўзні кае на пус тым мес цы, 
і ка лі неш та не дзе не так, то пры чы ны трэ ба шу каць 
вель мі глы бо ка, і са праў ды, у дзя цін стве.

Аб стра га вац ца ад асоб на ўзя тай швед скай сям'і 
па чат ку ХХ ста год дзя ў гэ тым спек так лі да зва ляе 
сты ліс ты ка. Па-пер шае, плаў насць і плас тыч насць 
ру хаў са міх ар тыс таў (над гэ тым пра ца ваў рэ жы сёр 
Яў ген Кар няг), гэ та му спры яе псі ха дэ ліч ная му зы ка 
Дзміт рыя Фры гі. Так са ма мас так па кас цю мах Ва-
лян ці на Ня бор ская зра бі ла воб ра зы не гіс та рыч ныя 
і не ка зач ныя (хут чэй прыт ча выя), і не зу сім ка ры ка-
тур ныя (на мя жы), але да іх не ўзні кае цяп ла і шка-
да ван ня — ні да ко га. Хі ба што да ня бож чы ка-та ты, 
пры від яко га мро іц ца Элі зе. Стрынд берг і ў гэ тым 
быў са бой (муж чы на ў яго — на іў ная ах вя ра), але 
каб бы ла зра зу ме лая ма раль, што для дра ма тур га 
іс тот на, то па трэб ны ней кі пер са наж для кант рас ту, 
ня хай ён і не з'яў ля ец ца на сцэ не.

Ма раль па трэб на і нам. Не толь кі з тво ра дра ма-
тыч на га, але на огул, па жыц ці. Та му за меж ную п'е су 
ад мыс ло ва для тэ ат ра пе ра кла лі на бе ла рус кую мо-
ву Іры на Гу шчы на і Анд рэй Ха да но віч. Па ста ноў ка 
ажыц ця ві ла ся пры пад трым цы Па соль ства Шве цыі 
ў Рэс пуб лі цы Бе ла русь. Па сол аса біс та ві таў і вы со-
ка аца ніў прэм' е ру. З ты мі ж дум ка мі, ві даць, бу дуць 
сы хо дзіць пас ля спек так ля пры хіль ні кі твор час ці Гар-
цу е ва — тут ён у сва ёй сты хіі. Сты ліс ты ка, воб ра зы і 
сут насць са мой дра мы мо гуць за інт ры га ваць не толь кі 
тых, хто со чыць за тэ ат раль ны мі з'я ва мі ў Бе ла ру сі: 
гэ та ж пра ма ці, якая не жы ве дзе ля дзя цей. Гэ та не як 
не па-на ша му? А ка лі так: ма ці, якая зай ма ец ца са-
бой і абы яка вая да та го, што ад чу ва юць дзе ці. Ужо 
блі жэй?.. Пра ма ці ся мей ства, якая дзе ля та го, каб ёй 
бы ло зруч на жыць, га то вая за плюшч ваць во чы на тое, 
як і ча го хо чуць бліз кія, што ім на ка рысць, а што — не. 
Тым са мым пад штур хоў вае іх да гра ху: лепш па мер ці, 
чым ёй ска заць, па тлу ма чыць, ад ча го так ба лю ча. 
Яна не зра зу мее. Не зме ніц ца. Ня шчас ная...

Ла ры са ЦІ МО ШЫК.
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Да ля гля дыДа ля гля ды  ��

ПРЭ ЗЕН ТА ВА НЫ ПЕ РА КЛАД 
ПЕР ША ГА КО ЛА «РЫГ ВЕ ДЫ»

Прэм' е раПрэм' е ра  ��

Птуш ка, што ля це ла на па жар

МУД РАСЦЬ 
ТЫ СЯ ЧА ГОД ДЗЯЎ
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Пер шая кні га «Рыг ве ды» па-бе ла рус ку — па да ру нак Мі ха і лу МЯС НІ КО ВІ ЧУ 
ад пе ра клад чы ка Іга ра КУ ЛІ КО ВА.

Пад час прэ зен та цыі сло ва мае мі ністр куль ту ры Ба рыс СВЯТ ЛОЎ.

Пра тое, 
ча му не лю боў 

на ра джае ня на вісць


